

“90后”养蜂人酿出致富“蜜”方

——记第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛银奖获得者周承伟



周承伟,雅安多赢蜜蜂养殖专业合作社理事长、“采蜜小镇”负责人。10余年来,他从一名对蜜蜂一无所知的“门外汉”,成长为一名远近闻名的“养蜂专家”,在探索中学会了蜜蜂营养杂交技术,还自创了蜜蜂繁殖办法和无害诱导治理棉虫技术,获得2018年全国大学生创业百强、第十一届全国农村青年致富带头人、中国农技协“百强”乡土人才、第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛银奖、第31届成都大运会火炬手等荣誉。



周承伟。

年,成立成都川农牛乡村甄选贸易有限公司,拓展延伸产业链条,开展农产品供应链服务。

截至目前,周承伟已培训蜂农近

4000人次,培训蜂农高技能人才1200余人次,培训后的蜂农实现自主创业60余人,带动就业2000余人。

自主创新 研发核心技术

雅安多赢蜜蜂养殖专业合作社成立之初,选址成为首个难题。为满足蜂群外出采蜜和基地交流学习需要,周承伟跑遍了雨城区及周边县城,最终选择了位于雅安市雨城区的中国雅安藏茶村。

蜂巢易受棉虫侵害,是困扰周承伟的第二个问题。“蜂巢容易受到棉虫的破坏,一直是蜂农头疼的问题,基本拿它没办法,于是我委托医药公司制作适宜棉虫生存的温床,并将它放在蜂巢底部。有了温床,棉虫就不会去破坏蜂巢了,这时我就只需定期清扫温床和在上面安家的棉虫就行。”周承伟满意地介绍着自己的小发明,“这种处理方式不

会对蜜蜂产生化学影响,从清理棉虫的角度来说成效也不错。”

如何提高蜂蜜产量,又成了困扰周承伟的新问题。他先把蜂王关起来防止过度繁殖,又想到大学期间学习的杂交知识——中华蜜蜂(土蜂)和意大利蜜蜂(意蜂)不可以直接进行杂交,于是他拿意蜂的不同工蜂酿成的蜂王浆来喂食土蜂的幼虫,实现营养杂交,果然产蜜量有了明显提高。“营养杂交以前只是听过,在实践中我们自己摸索出来了,据我所知还鲜少有人做过。”周承伟说。

随着养蜂事业不断发展,周承伟还注册了“采蜜小镇”商标,免费向蜂农传授技术,提供优良蜂王,帮忙争取养蜂补助及办理养蜂相关证书,并采取保底收购蜂蜜、年底返利等措施,极大激发了蜂农的养殖积极性。自此以后,他也从大家口中的“小周”变成了“大师兄”,他认为这是大家对他工作的肯定。

经过10余年的发展,雅安多赢蜜蜂养殖专业合作社的年生产能力达170吨,产品种类从改制前的5款增至目前的13款,其中蜂蜜水、蜂蜜果汁、蜂蜜气泡水等产品已进入国内多家超市和卖场,深受消费者喜爱。

展望未来,周承伟表示,他将继续在养蜂事业上辛勤耕耘,为乡村振兴注入新动能。

(本文图片由受访者提供)



周承伟检查蜜源情况。

扎根乡土 播撒希望之种

走进雅安多赢蜜蜂养殖专业合作社,排列整齐的蜂箱映入眼帘,蜜蜂在空中“嗡嗡”穿梭,穿着防护服的周承伟正从蜂箱中取蜂蜜。“我们的蜜蜂是自由放养的,产出的蜂蜜味道纯正,吸引了许多顾客寻香而来。”谈起自己的

养蜂事业,周承伟脸上洋溢着“甜蜜”。

生于1991年的周承伟,毕业于四川农业大学动物科学专业,是个逐梦农村的“新农人”,但人们却很难将过去的他和现在成熟稳重的他联想到一起。周承伟回忆道,大学初期他的状态

不佳,缺乏奋斗的方向和动力,直到2013年6月,决心改变自己、改变现状,并萌生了养蜂的想法,没想到得到了室友一致支持。于是,周承伟和室友一起向学校老师寻求指导,最终确立了养蜂计划,从此改变了他的生活。

靠着高度执行

力和改变自我的决心,周承伟说干就干,亲手搭建蜂场,饲养首批蜜蜂,日子变得忙碌且充实。其实,之所以选择养蜂,是他受课堂启发的结果。经过两个月的实践,他看到了养蜂投资小、见效快的潜力,由此萌生出了新想法。

2014年初,还是大学生的周承伟在学校老师的鼓励下,创办了雅安多赢蜜蜂养殖专业合作社,正式投身养蜂业。“养蜂是快乐的,但需要精心管理,每天观察蜂群动态,预防天敌,勤于清理蜂箱,才能确保蜜蜂健康、丰产丰收。”周承伟说。

靠着勤奋努力和专业知识做支撑,专合社仅创办两年,年产蜂蜜就突破百吨,产值超700万元,带动102户蜂农年均增收3万余元;2016年,承接四川省蜂业管理站精准扶贫项目,开展养蜂技术培训,助力蜂农“甜蜜”致富;2023



制蜜生产培训现场。

● 汤莉华



周承伟检查蜂箱。

全面推进乡村振兴

治理有效 生活富裕
生态宜居 产业兴旺
乡风文明

